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Послідовне систематичне ви-
вчення найдавнішої історії України 
на належному науковому рівні, тоб-
то без жорсткої цензури та заборон, 
переважно за археологічними да-
ними, розпочалося легально прак-
тично тільки з набуттям українською 
державою незалежності. Історичні 
писемні свідчення, найважливіши-
ми з яких є праці Геродота, а також 
міфи Давньої Греції, майже не бра-
лися до уваги й не були поцінова-
ні як джерела історичні. Залишили-
ся без уваги й геологічні досліджен-
ня антропогенної доби. Так склало-
ся протягом окупаційних віків Ро-
сійської та більшовицької імперій, 
де державний устрій та рівень роз-
витку суспільства не стимулюва-
ли зацікавлення пошуком історич-
ної правди на колоніальних терито-
ріях поневолених націй. Україна за-
ймала особливе становище еконо-
мічного та духовного донора цих ім-
перій, перебуваючи під особливою 
увагою, гнітом, а часом – удостою-
ючись загравання метрополії.

Тож стаття є спробою приверну-
ти увагу до деяких неналежно поці-
нованих або обійдених увагою до-
слідників, відомих та маловідомих 
фактів, виявлених у історичних пи-
семних джерелах та шляхом гео-
логічних ретроспективних побу-
дов, що стосуються Українського 
Причорномор’я та Приазов’я. 

Сучасні історики вважають, що 
контури морських берегів не зміню-
валися протягом тисячоліть, і таки-
ми, як зараз, вони були і за скіфів. 
А твердження Геродота, що обри-
си територій досліджуваної ним Скі-
фії близькі до квадрату [1], вважа-
ються неправдивими, як і його гео-

графічні викладки [5]. На дискусіях, 
які відбувалися протягом кількох ро-
ків у столичному Будинку вчених, ар-
хеологи навіть висловлювали думки 
про шкідливість тверджень Геродо-
та та врахування їх у пошуках істини 
щодо історичної значущості скіфів і 
Скіфії, рівня їхньої цивілізації, запе-
речували причетність самих скіфів 
до створення шедеврів «скіфсько-
го золота». Масово – на побутово-
му рівні, в поезії та й у деяких істо-
ричних роботах – скіфи (скити) зма-
льовані як «дикуни», кочівники, азі-
ати. «Да, скифы мы, да, азиаты мы 
с раскосыми и жадними очами», – 
стверджував О. Блок. Натомість Ге-
родот свідчить про царських скіфів, 
скіфів-орачів, скотарів, воїнів... На 
місці ж сучасного Азовського моря 
він описав Меотиду, квітучу країну 
ремісників, садівників, рибалок [2]. 
За геологічним даними, тут були ро-
дючі лесові ґрунти, утворені систе-
мами водотоків дельт пра-Дону та 
пра-Кубані, щедро зарибнені озе-
ра, сприятливі для розвитку рибаль-
ства, землеробства, садівництва. 
Усе це створювало умови для успіш-
ного господарювання скіфів, їхньо-
го заможного побуту. Не виключено, 
що в Меотиді існували міста з роз-
виненою культурою, архітектурою та 
культовими спорудами, сліди яких 
лише нещодавно почали виявляти 
в прибережних смугах. Все це потім 
поглинули морські води і, вірогідно, 
майже миттєво [1]. Сліди значних 
миттєвих руйнацій кам’яних храмів 
останніми роками майже системно 
виявляють у зв’язку з розвитком під-
водних досліджень. Фрагменти цих 
знахідок показували на телеканалі 
«Мега». За формою уламків і їх хао-

тичним розташуванням вони нага-
дують картину руйнації унаслідок ви-
буху або репортажі про наслідки цу-
намі на Американському континенті. 
Гадаю, на такий стан підводних руй-
націй старовинних споруд під водою 
необхідно звернути особливу увагу 
й використати для найвірогідніших 
реставрацій давніх подій.

Те, що скіфи намивали золото на 
дні Азовського моря (в межах Мео-
тиди), а не одержували з Кавказу чи 
Греції, ми уже обґрунтовували в га-
зеті «День» [3] та в інших друкова-
них органах. Загалом, геологічна ін-
формація про золото України, як су-
часної так і на різних етапах її істо-
ричного розвитку – і в давньому, і в 
близькому минулому, – стали для 
археологів цілковитою несподіван-
кою, як і дані про мідь та інші мета-
ли, виявлені в надрах українського 
Причорномор’я та Приазов’я. Тра-
диційна думка про бідність надр 
України на корисні копалини поши-
рена до сьогодні і спричинює чима-
ло непорозумінь в оцінці іміджу кра-
їни, усвідомленні самодостатності. 
Нові часи дають можливість реаль-
но оцінити нашу країну та її потенці-
ал, і роботи в цьому напрямі – непо-
чатий край. 

Взагалі, на археологічні пам’ят-
ки, які свідчать про життєдайність 
нашої землі з найдавніших часів іс-
нування людства, багатство її надр, 
придатність до життя усього довкіл-
ля, Україна багата як жодна інша 
країна. Знахідки красномовно свід-
чать про тяглість історії на наших 
теренах від палеоліту, через добу 
бронзи, заліза й аж до сьогодення, 
про незаперечний вплив тисячоліт-
ніх культурних традицій на сучас-
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ну історію України та наші культур-
ні надбання. А найголовніше – слід 
усвідомлювати, що людність, яка 
населяла ті краї, що є нашою пра-
батьківщиною, попри всі зазіхання, 
природні та соціальні катаклізми, 
пройшла достойний шлях і не була 
знищена, зберегла себе та рідне, 
хоча й дуже поруйноване, довкілля. 
Тому знати історичну правду про це 
необхідно не тільки для сьогодні су-
щих, але й для майбутніх поколінь. 
На шляху пізнання правдивої історії 
на всіх її етапах немає винятків важ-
ливості. Азово-Чорноморський ре-
гіон і акваторія в цьому плані осо-
бливо цікаві, вони зберігають у сво-
їх підземних та підводних глибинах 
безліч історичних скарбів, які, без 
сумніву, будуть розкриті й пізнані. 
Прагнути правди, а не прикрашати 
дійсність – справжня мета дослід-
ника, адже життя – то не тільки пе-
ремоги, але й поразки.

Отже, археологічні дані свід-
чать про значні, відносно раптові в 
часі, миттєві руйнації досить вели-
ких конструкцій житлових будинків 
та інших споруд минулого; геоло-
гічні передумови природних ката-

строф існували не тільки в Азово-
Чорноморському просторі, але й у 
межах планети, як на морі так і на 
суходолі, а особливо – на межі моря 
й суходолу, про що йтиметься далі.

Пошуки грубоуламкових фраг-
ментів зруйнованих античних буді-
вель, зокрема і культових, усклад-
нюються тим, що вони знаходяться 
не тільки під водою, але й під кіль-
касантиметровими та кількаметро-
вими наносами мулу, що утворив-
ся в пізніші часи за відносно спокій-
них умов перенесення морем мате-
ріалу розмиву берегів. Цей процес 
триває, зокрема, на північних узбе-
режжях Азовського і Чорного мо-
рів, і з кожним днем ускладнює умо-
ви пошуку археологічних (і геологіч-
них) об’єктів – свідчень давніх ци-
вілізацій, досі майже невідомих, не 
відкритих.

Сучасна поетеса, мандрівниця, 
надзвичайно цікава людина Лідія 
Палій під враженням від споглядан-
ня величних руїн мистецьки яскра-
во, напрочуд достовірно «рекон-
струювала» у своїх віршах миттє-
ву руйнацію масивних будівель. Зо-
крема, у її кримських поезіях  вра-

жає образ розтрощеної споруди з 
хаотично падаючими уламками.

Накопичення дрібноуламково-
го матеріалу (глин, суглинків, супіс-
ків, які утворюють мул) відбуваєть-
ся за умов відносно спокійних гео-
логічних режимів і на суходолі, і у 
водоймах. Взагалі, вважається, що 
геологічні процеси досить тривалі, 
й для них не характерні катаклізми. 
Але це стосується не всіх частин по-
верхні Землі, як і не всіх часів. Люд-
ство існує на Землі всього близько 
мільйона років. Проте скільки при-
родних катастроф відбулося в так 
звані історичні часи – в часи близь-
кого минулого! В пам’яті віддавна 
залишилися міфи, зокрема й про 
потоп. Вони залишили згадку в свя-
щенних книгах практично усіх світо-
вих релігій. Виверження вулканів, 
цунамі, землетруси – все це при-
родні явища, передбачити які поки 
що важко. Досі тривають дискусії 
на науковому, філософському рів-
ні, у яких ці катаклізми трактуються 
як природні процеси, що проявля-
ються не за волею злого року, а сти-
хійно, без управління й участі лю-
дей; вони кваліфікуються як ката-

Рис. 1. Карта світу за Геродотом
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строфічні, «позазаконні» та шкідли-
ві. Така позиція помилкова, суто ан-
тропоцентрична. «У природи немає 
поганої погоди...»

Те, що трапилося з Меоти-
дою, грецькими містами Азово-
Причорномор’я кілька тисяч років 
тому, коли була зруйнована ця ан-
тична цивілізація, є наслідком роз-
витку планетарних явищ геосфери 
Землі. Теза про підкорення приро-
ди людиною хибна, вона супере-
чить концепції співпраці людини з 
природою, з усе глибшим пізнан-
ням останньої. А от діяльність лю-
дини, здійснювана всупереч при-
родним процесам, часто призво-
дить до кризових явищ і значних не-
гативних змін на Землі: утворення 
пустель, забруднення літо-, гідро-, 
атмосфери, масового знищення лі-
сів, морської фауни і флори та ін.

Головне для сучасної людини та 
суспільства – знання природи і ета-

пів її раптових подій, які важко пе-
редбачити. Для цього необхідно 
якомога глибше знати історію ми-
нулих природних катаклізмів – до-
волі несподіваних катастрофічних 
змін режиму довкілля.

В історії античного Азово-Чор но-
морського узбережжя є дві голов ні 
складові: скіфсько-сарматська та 
грецька. Російсько-радянська істо-
ріографія розглядає їх як антиподні: 
скіфи (скити) – варвари; греки – но-
сії нової культури в побуті, мисте-
цтві, поезії. Тимчасом географ та іс-
торик Геродот такого протиставлен-
ня не робив, не зазначав, хоча й був 
сучасником Великої Скіфії.

У археологічних знахідках Азо во-
Чорноморського регіону присутні як 
знаряддя праці землеробів, скота-
рів, так і монети з колосками пшени-
ці, зображеннями свійських тварин 
та рал (плугів). Ці знахідки відобра-
жають досить широкий спектр ді-

яльності та мирного життя. З упев-
неністю можна сказати, підтверджу-
ючи висновки Геродота, що співіс-
нування грецьких і скіфських посе-
лень було мирним. Ба більше, в ан-
тичну епоху ці народи вшановували 
спільних богів, у тому числі й Афро-
діту. Грецькі поети оспівували ці краї, 
зокрема й загадкову для нас Ольвію.

Не менш важливим є ще 
одне твердження Геродота (ко-
трий останнім із дослідників ба-
чив антич ну Скіфію і вивчав її фа-
хово як географ і історик) про те, 
що її територія за формою близь-
ка до квадрата. Скільки сарказму у 
наших сучасних істориків викликав 
і викликає цей постулат! Але ж су-
часні контури берегової лінії Азов-
ського та Чорного морів у їх північ-
ній частині нині зовсім не ті, які були 
в часи античні. Так, на місці острів-
ного суходолу Меотиди утворилось 
Азовське море. Інакше виглядав і 

Рис. 2. Карта «Велика Скіфія» з сучасного шкільного історичного атласу
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Кримський півострів: сучасний чор-
номорський шельф також був су-
ходолом, ускладненим дельтами 
пра-Дунаю, пра-Дністра, пра-Бугу 
та пра-Дніпра – річок, що мали інші 
назви в ті далекі часи. Отже, на карті 
можна окреслити фігуру, близьку до 
квадрата Геродота. 

Тут не можу не послатися на 
знамениту своєю загадковістю та 
надзвичайною простотою картину 
«Чорний квадрат» Казимира Мале-
вича. Гадаю, що як художник і висо-
коосвічена людина він не міг не зна-
ти про скіфів і про скіфський ква-
драт Геродота. Можливо, таким чи-
ном наш геніальний земляк хотів на 
весь світ прокричати про квадрат 
унікальних у світі чорноземів, що 
становить основу буття нашої зем-
леробської цивілізації.

Якщо висловлені тут здогади 
справедливі й істинні, а їх логічність 
цілком нормальна і вкладається в 
ланцюжок віддалених, але поєдна-
них між собою подій, то ми би мали 

щасливий випадок збереження 
пам’яті багатьох поколінь, і не лише 
суто історичної, але й естетичної... 
Образно кажучи, «Чорний квадрат» 
перестав би бути «білою плямою». 
А для нас ой як важлива правдива 
оцінка земної основи нашої Бать-
ківщини, нашої праісторії, не прочи-
таної до кінця, багато пам’яток якої 
залишаються невідомими руїнами 
або поховані під руїнами. Для архе-
ології та геології антропогену ця те-
риторія не пізнана в багатьох аспек-
тах і подарує в майбутньому ще чи-
мало сюрпризів.

Подальша ж історія нашої кра-
їни з початком І тис. н.е., що від-
значається відносною невизначе-
ністю на зламі епох, спричинила й 
нові дискусії, що точилися й точать-
ся довкола шляху «із варяг у греки» 
й Київської Русі. Великі геологіч-
ні перебудови в Атлантиці, Європі 
та Північному Причорномор’ї тільки 
частково проявилися на Азово-
Чорноморському узбережжі як епі-

зод подій більш глобального масш-
табу. Сліди «всесвітнього потопу», 
встановлені археологами й геоло-
гами в багатьох берегових та ост-
рівних смугах східної Атлантики – в 
Середземному морі та в «тупикових 
камерах» Азово-Чорноморського 
сектора Тетісу, – були одним із епі-
зодів земних перебудов в Атланти-
ці чи Європі. Підводні виверження 
вулканів океанічних глибин посла-
ли потужні цунамі у бік Середзем-
ного внутрішньоконтинентального 
простору, своєрідної гігантської щі-
лини – розсуву, виповненого моря-
ми та затоками. Нестискувані пруж-
ні водні маси вривалися в ці розсу-
ви з неймовірною силою і, в залеж-
ності від заповнюваного простору, 
створювали гігантські хвилі, що мо-
гли досягти висоти п’ятдесяти ме-
трів і вище. Вузькі щілини Гібрал-
тару, Босфору та Дарданелл збіль-
шували потужність і висоту водяних 
мас, а в Азово-Чорноморському ба-
сейні вони, використовуючи коло-

Рис. 3. Карта Скіфії, виконана за описом Геродота. Червоні контури – славнозвісний Геродотів «квадрат», 

або «чотирикутник»
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сальну енергію ударів, вчинили ру-
їну побережжя і повну зміну обри-
сів акваторії. Невідомо, які жертви 
були серед населення міст та інших 
поселень узбережжя Меотиди, за-
топленої водами й перетвореної на 
опріснений морський басейн.

Контури морів, берегів і суходо-
лу стали близькими до сучасних, але 
надзвичайно відмінними від античних, 
великою мірою зруйнованих і захова-
них під водами морів (шельфів).

Зміни відбулися й на суходолі, і 
в рівчаково-озерній системі на те-
риторії сучасної України та за її пів-
нічними широтами – територіях, 
що лежали північніше Овруцького 
кряжу й простягалися до льодови-
кової шапки Північного Льодовито-
го океану. На теренах сучасної ро-
сійської півночі Європи панували 
холодні, малопридатні для прожи-
вання людини умови.

З початку нової ери, а можливо, 
і з кінця античної, кліматичні умови 
півночі Росії почали змінюватися, 

хоча, можливо, і не так стрімко, як 
на півдні – в Азово-Чорноморському 
краї, у зв’язку з дією теплих потоків 
Атлантики в напрямку на північ, в бік 
Льодовикового океану від акваторії 
південних вивержень у так званому 
Бермудському трикутнику. 

Унаслідок потепління в помір-
них широтах, у межах сучасних 
Новгородської, Псковської, Архан-
гельської та інших областей (гу-
берній) Росії сформувалися умови, 
придатні для життя людей. Якщо 
найдавніших стоянок первісної лю-
дини тут не було знайдено, то по-
селення антропогенової епохи уже 
виявляються в помітних кількос-
тях. Зміни відбулися як у геолого-
геофізичному середовищі (воно 
трансформувалося у ландшаф-
тному плані, рельєфі, гідромере-
жі), так і в рослинному й тваринно-
му світі. Надлишок ґрунтових та по-
верхневих вод переорієнтував рух 
головних річок у зворотному, пів-
денному, напрямі.

Зміни, що відбулись у результаті 
глобальних тектонічних перебудов 
у Західній Європі та в акваторіях, 
що її оточували, позначилися також 
на Східній та Центральній Європі. 
Дніпро, що тік у бік континенталь-
них морів Льодовитого океану, ма-
ючи в своїх низов’ях праву прито-
ку – Десну, змінив напрям течії, ски-
даючи надмір вод від арктичних ши-
рот на південні, почав пошук шляху 
до Чорного моря, долаючи улого-
вини в районі запорізьких порогів. 
Дніпро та його північні потужні при-
токи відкрили Путь із варяг у греки. 
Знову хліб та інші продукти земле-
робства, ремесла, гостинність або-
ригенів та їхня людська самодос-
татність воїнів і трударів відкрили 
шляхи до нових торгових контак-
тів і мирного співіснування. Почали 
відроджуватися поселення Азово-
Чорноморського північного узбе-
режжя і стосунки з грецькими міста-
ми (державами) Середземномор’я.

Скіфія не зникла, а продовжила-
ся в новій історії, в новому житті Ки-
ївської Русі, коріння якої і витоки дер-
жавності та культури подибуємо і в 
Скіфії, і в Азово-Чорноморських но-
вих поселеннях трудівників та воїнів 
лише по містах та палацах, що зали-
шилися значною мірою недослідже-
ними насамперед через ідеологічний 
диктат російсько-радянської імпе-
рії. Нині настав час системно вивчи-
ти не лише золото скіфів, а й золо-
те коріння наших душ, а не «золотой 
век Екатерины» – вік завоювань, під-
корення, приниження цілих народів.

Мусимо пам’ятати, що справжнє 
спілкування наше з Європою поча-
лось із Київської Русі – української 
держави, що панувала на наших зем-
лях за Середньовіччя і триває донині. 
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Рис. 4. Казимир Малевич. Чорний квадрат. 1915 р.
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